

## 深刻认识中国特色国家 安全道路





## 内容提要

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们走出一条中国特色 国家安全道路,开创了维护国家安全的崭新局面。这条道路以总体国家安 全观为统领,契合新的时代条件下维护国家安全的紧迫要求,彰显鲜明中 国特色,为实现国家长治久安和人民安居乐业、实现中华民族伟大复兴提 供了坚强安全保障。

习近平总书记强调: "保证国家安全是头等大事"。国家安全是安邦定国的重要基石,是人民安居乐业的保证,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握国家安全形势变化新特点新趋势,创造性地提出坚持总体国家安全观,走出一条中国特色国家安全道路。中国特色国家安全道路,本质上是中国特色社会主义道路在国家安全领域的具体体现。总体国家安全观为走中国特色国家安全道路提供科学理论指导。走中国特色国家安全道路,努力开创国家安全工作新局面,是对总体国家安全观的贯彻落实。新时代,我国国家安全全面加强,国家安全工作取得历史性成就、发生历史性变革,彰显了总体国家安全观的科学价值和实践伟力,中国特色国家安全道路越走越宽广。

## 以总体国家安全观为统领

当前,我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。党



的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持总体国家安全观,以人 民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、科技、 文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,走出一条中国特色国家 安全道路。

总体国家安全观深化和拓展了我们党关于国家安全问题的理论视野和 实践领域, 为新时代做好国家安全工作提供了根本遵循、指明了前进方向。 党的十九大将坚持总体国家安全观作为新时代坚持和发展中国特色社会主 义基本方略的重要内容并写入党章。党的十九届万中全会把统筹发展和安 全纳入"十四五"时期我国经济社会发展的指导思想,"十四五"规划和 2035年远景目标纲要对此列专章作出战略部署。2020年12月11日,习 近平总书记在主持中央政治局第二十六次集体学习时发表重要讲话,就贯 彻总体国家安全观提出"十个坚持"的要求,使总体国家安全观内容更加 全面、逻辑更加严密。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百 年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出,必须坚持底线思维、居安思危、 未雨绸缪,坚持国家利益至上,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本, 以经济安全为基础,以军事、科技、文化、社会安全为保障,以促进国际 安全为依托,统筹发展和安全,统筹开放和安全,统筹传统安全和非传统 安全,统筹自身安全和共同安全,统筹维护国家安全和塑造国家安全。这 一重要论述讲一步从党的百年奋斗历程把握总体国家安全观,凝结着我们 https://www 党探索国家安全工作规律的实践经验。



坚持以总体国家安全观为统领,坚定不移走中国特色国家安全道路,就既能实现新时代国家安全全面加强,又能维护好重点领域国家安全。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持总体国家安全观,抓住和用好我国发展的重要战略机遇期,把国家安全贯穿到党和国家工作各方面全过程,同经济社会发展一起谋划、一起部署,为全面建设社会主义现代化国家提供了坚强安全保障。

## 彰显鲜明中国特色

不同国家的自然条件、历史文化、社会制度等不同,所面临的国家安全形势不同,国家安全道路也必然有所不同。当前,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重。面对复杂严峻的形势和前所未有的风险挑战,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局的高度,以统揽全局的战略思维和宽广的世界眼光深刻把握国家安全问题,以强烈的忧患意识和责任担当谋划国家安全工作,大力推进国家安全领域理论创新、实践创新、制度创新,走出中国特色国家安全道路。这条道路契合新的时代条件下维护国家安全的紧迫要求,彰显鲜明中国特色。

坚持党对国家安全工作的绝对领导。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央科学研判时与势,辩证把握危与机,打赢了一场又一场硬仗,化解了一个又一个风险,有力捍卫了国家主权、安全、发展利益,维护了政治安全、社会安定、人民安宁。实践充分证明,办好中国的事情关



键在党,党的绝对领导是做好国家安全工作的根本原则,是维护国家安全和社会安定的根本保证。在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的历史进程中,我们必须坚持党的领导,完善集中统一、高效权威的国家安全领导体制,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,团结带领人民形成万众一心维护国家安全的磅礴伟力。

坚持人民安全、政治安全、国家利益至上有机统一。在我国,国家利益与人民安全、政治安全具有内在一致性。国家安全以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以国家利益至上为准则,实现人民安居乐业、党的长期执政、国家长治久安。我们党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命,以人民安全为宗旨,把保持社会平安稳定作为治国理政的重大任务。政治安全涉及国家主权、政权、制度和意识形态的稳固,是一个国家最根本的需求,是一切国家生存和发展的基础条件。一个国家对外不能独立自主,内部政治动荡,就不可能维护自身利益,就不可能实现长远发展。政治安全的核心是政权安全和制度安全。我国是中国共产党领导的社会主义国家,维护政治安全最根本的就是维护中国共产党的领导和执政地位、维护中国特色社会主义制度。维护政治安全是全国各族人民根本利益所在,只有坚定不移地维护政治安全,才能更好地保障国家利益。

统筹发展和安全两件大事。习近平总书记指出:"安全是发展的前提, 发展是安全的保障,安全和发展要同步推进。"统筹发展和安全,是对新中国成立 70 多年来推进社会主义现代化建设经验的深刻总结。没有发展,



安全就没有保障;没有安全,发展就不可持续,已经取得的成果也会失去。中国特色国家安全道路坚持统筹发展和安全两件大事,既善于运用发展成果夯实国家安全的实力基础,又善于塑造有利于经济社会发展的安全环境,做到坚持发展不停步、维护安全不懈怠,实现高质量发展和高水平安全良性互动。

树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观,坚持走和平发展道路。当今世界安全形势的新特点新趋势决定了全球性挑战需要各国通力合作来应对。习近平总书记指出: "安全问题确实是事关人类前途命运的重大问题,如果解决不好,人类和平与发展的崇高事业就难以顺利推进。"要有效应对人类面临的困难和挑战,合作是我们唯一的选择,必须坚持合作共建,实现持久安全。中国坚持走和平发展道路,只有坚持和平发展的理念,才能有基础牢固、真正持久的安全。中国主张任何国家都不能也不应脱离世界安全、以他国安全为代价而实现自身安全,始终做维护世界和平的坚定力量。

坚定不移走中国特色国家安全道路

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\_40432

